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Zadanie 1. (I pkt)

Ptaszczyzna przeprowadzona przez ciato cztowieka dzieli je na dwie potowy: prawa i lewa, wyznacza-
jac dwuboczna symetrie ciata. Dotyczy ona przede wszystkim budowy zewngtrznej i niektorych orga-
néw wewngtrznych, na przyktad ptuc, nerek, narzadéw piciowych. Jednak wigkszo$¢ organdw lezacych
w jamach ciala po obu stronach ptaszczyzny symetrii wykazuje asymetrie.

Wymien trzy przyklady narzadéw rozmieszczonych asymetrycznie wewnatrz ciala.

Zadanie 2. (2 pkt)

Wyjasnij, jaka role w funkcjonowaniu skory odgrywaja procesy rogowacenia i keratynizacji.

rogowacenie:

Zadanie 3. (I pkt)

Skora stanowi barier¢ ochronng przed czynnikami mechanicznymi, chemicznymi i biologicznymi.
Wymien trzy elementy budowy skory lub przyklady substancji przez nig wytwarzanych, dzieki
ktorym moze ona pelnic¢ te funkcje.

Zadanie 4. (2 pkt)
Potaczenia miedzy ko$¢mi szkieletu maja ré6zny stopien ruchomosci.
Okresl typy opisanych polaczen pod wzgledem stopnia ruchomosci.

Potaczenia migdzy ko$¢mi mozgoczaszki sa nieruchome, a ich krawedzie doktadnie do siebie dopaso-
wane.

Laczace si¢ ze sobg kosci w kregostupie mogg w ograniczony sposob zmienia¢ potozenie wzglgdem
siebie.
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Zadnie 5. (2 pkt)
Z podanych chorob wybierz i podkresl choroby bakteryjne czlowieka, ktorych profilaktyka po-
lega na wywolywaniu odpornosci czynnej swoistej.

A. WZW typu A

B. AIDS

C. zatrucie jadem kietbasianym
D. tezec

E. gruzlica

Zadanie 6. (1 pkt)

Schemat przedstawia zmiany wzajemnego potozenia miofilamentow cienkich i grubych.

ROZKURCZ prazek jasny prazek ciemny
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Na podstawie schematu wyjasnij w jednym zdaniu mechanizm skurczu mie¢$nia szkieletowego na
poziomie sarkomeru.

Zadanie 7. (I pkt)

Nerwy majgce potaczenia z wtoknami migsniowymi odpowiadaja za stymulacj¢ syntezy biatka w tych
mig$niach. W wypadku uszkodzenia okreslonych wtokien nerwowych, ktore tacza si¢ z migéniami,
nie dochodzi do ich pobudzania. Powoduje to stopniowe zmiany troficzne w migs$niu, prowadzac
w koncu do jego zaniku.

Ocen stusznos¢ twierdzenia: ,,Rehabilitacja ruchowa chroni przed zanikiem mie$ni”. Uzasadnij
swoje stanowisko jednym argumentem.



Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 8. (2 pkt)

W czasie swobodnego wdechu do drog oddechowych dostaje si¢ ok. 500 ml powietrza stanowigcego
objetos¢ oddechowa. Z tej objetosci do pecherzykdéw dostaje si¢ ok. 350 ml, a pozostate 150 ml wy-
pelnia przestrzen martwa, w ktorej nie ma warunkéw anatomicznych do wymiany gazow.

Wymien cztery narzady bedace odcinkami ukiadu oddechowego, stanowiace przestrzen martwa.

Zadanie 9. (I pkt)

Na podstawie danych zawartych w tabeli wyjasnij, na czym polega zaleznos¢ miedzy roznicq ci-
snien parcjalnych tlenu i dwutlenku wegla (tlenku wegla IV) a dyfuzja gazow oddechowych w kie-
runkach: z pecherzykow ptucnych i do nich.

Po, Pco,
kPa mm Hg kPa mm Hg
Powietrze atmosferyczne 21,3 160 0,04 0,3
Powietrze pecherzykowe 13,3 100 53 40
rKZ;ei(\xg V\:]v I;llicci);r::i}ellch wlosowatych peche- 133 100 53 40
Krew tetnicza 12,7 95 53 40
Krew zylna 53 40 6,1 45
Tkanki 4,7 35 6,1 45

Zrodto: W. Z. Traczyk, Fizjologia czlowieka w zarysie, Warszawa 2006, s. 317

Zadanie 10. (2 pkt)

Na cykl pracy serca sktadaja si¢ trzy fazy: skurcz przedsionkéw, skurcz komor, rozkurcz serca.
Dopasuj wymienione cechy do dwdch faz: skurczu przedsionkow i skurczu komor.

A. przedsionki ulegajg zwiotczeniu

B. krew wypetnia catkowicie komory

C. komory sa rozkurczone

D. zamknigcie zastawek przedsionkowo-komorowych
E. zamkniete zastawki potksigzycowate

F. wzrost ci$nienia w komorach

SKUTCZ PIZedSIONKOW: ooiiiiiiie ettt e e e et e e e e e eenanans

) QBN 0} 1 Lo ) GO



Biologia. Poziom podstawowy

Probna Matura z OPERONEM i ,, Gazetq Wyborczq”

Zadanie 11. (1 pkt)

Serce jest zaopatrzone we wtasny system naczyn zwany wiencowym.
Opisz role, jaka w funkcjonowaniu serca odgrywa uklad wiencowy.

Zadanie 12. (2 pkt)

W tabeli zestawiono wartoS$ci ci$nienia, t¢tna i liczby oddechéw na minute.

. Liczba oddechow Tetno Ci$nienie skurczowe
Wiek . . .
na minute (uderzenie/minuta) (mm Hg)
noworodek 40 140-160 60
3-6 miesigcy 30-40 120-140 80
1 rok 20-30 110-130 90-100
5 lat 20 100-110 100
8 lat 12-20 90-100 105

Narysuj wykres stupkowy potwierdzajacy twierdzenie: ,,Warto$¢ ciSnienia zmienia si¢ wraz z wie-

kiem”’.

Zadanie 13. (2 pkt)

Organizm, aby zapobiec dostawaniu si¢ do niego ciat obcych, stworzyt dwa systemy obrony immuno-
logicznej: nieswoisty (wrodzony) i swoisty.
Podaj po dwa przyklady do kazdego z wymienionych mechanizmow odpornosci nieswoistej.

LA VA (o1 T 1 PP

OdrUCRY ODTONNE: ...t ettt et e e e e e
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Zadanie 14. (2 pkt)

Organizmy zywe potrzebuja do prawidlowego rozwoju oprocz pierwiastkow biogennych réwniez soli
mineralnych.

Sposrod przedstawionych pierwiastkow wybierz i wpisz nazwe tego, ktory jest odpowiedzialny za
pelnienie wymienionych funkcji w organizmie czlowieka.

azot, wapn, jod, zelazo
......— sktadnik budulcowy kosci, niezbgdny do funkcjonowania uktadu nerwowego
<eeee.... —wchodzi w sktad hemoglobiny
......— jest niezbedny to wytwarzania hormondéw tarczycy
......— podstawowy sktadnik budulcowy biatek i kwasow nukleinowych

Zadanie 15. (2 pkt)

Do prawidtowego przebiegu procesow zyciowych organizm potrzebuje rowniez witamin, ktore czer-
pie z pobieranych zwigzkow organicznych.

Uzupelnij tabele, wpisujac nazwy witamin oraz podajac ich podstawowa (jedng) funkcje w orga-
nizmie.

Nazwa witaminy Funkcja w organizmie Skutki niedoboru

krwawienie z dzigsel, kruchos¢
i pekanie naczyn, obnizenie od-
pornosci

$lepota zmierzchowa (kurza $le-
pota), zanikanie nabtonkow i tusz-
czenie si¢ skory

wypadanie z¢bow, ostabienie
migs$ni, powigkszenie stawow
kolanowych, kostek i dtoni, oste-
omalacja (rozmigkczanie kosci),
krzywica u dzieci

anemia, zaburzenia w procesie
trawienia, wady wrodzone ptodu,
poronienia

Zadanie 16. (1 pkt)

Aby zwiekszy¢ wydajnos$¢ procesOw wydzielania, trawienia i wchtaniania, blona §luzowa jelita cien-
kiego utworzyta liczne przystosowania.

Wymien dwie cechy budowy jelita cienkiego zwigkszajace efektywnos$¢ procesow w nim zachodzg-
cych.
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Zadanie 17. (1 pkt)

W poszczegdlnych odcinkach przewodu pokarmowego odbywa si¢ rozktad réznych grup zwiazkoéw or-

ganicznych.

Podkresl te reakcje, sposrod podanych, ktore zachodza w zotadku.

A. polisacharydy __amylaza dekstryny + dwucukry

B. biatka (diugie tanicuchy polipeptydowe) —EPYM o bhiatka (krétsze tanicuchy polipeptydowe,
oligopeptydy)

C. oligopep ty dy karboksypeptydazy, aminopeptydazy

» aminokwasy

D. biatko mleka —Podpuszezka Scigta kazeina

E. zemulgowany tluszcz —paza trzustkowa

Zadanie 18. (3 pkt)

Szklane rurki zawierajace gotowane biatko jaja umieszczono w tych samych warunkach temperatury
w trzech roztworach: A — woda, B — roztwor o pH = 2 z dodatkiem trypsyny, C — roztwor o pH=8 z do-
datkiem trypsyny. Na schemacie przedstawiono wyniki tego do§wiadczenia.

» glicerol + kwasy tluszczowe

A

woda

B pH 2 C pH 8

trypsyna trypsyna

{ ) U y

Zrédio: J.W. Kimball, Biologia, Warszawa 1979, s. 167

Wskaz probe kontrolng w tym doswiadczeniu oraz sformuluj problem badawczy i wniosek.
| T4 0T ) 113 ¥ o] 1 B U UPPPTR

PTrODLEM DAQAWCZY . oiiiiniiiiii e e e e et e e et e e et eeett e e eaa e e eatn e e estn e easeneaesennns
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Zadanie 19. (2 pkt)

Schemat ilustruje przemiany metaboliczne zachodzace
w watrobie.

Podaj nazwe weglowodanow zapasowych odklada-
nych w watrobie.

hormon X

weglowodany

weglowodany Zapasowe ...........eeeeveveiiiiineiiiiieeeiinnnn. Zaheowe

Podaj nazwe hormonéw oznaczonych na schemacie hormon Y

literami XiY.

hormon X ...

hormon ¥ ...

Zadanie 20. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono sktad osocza krwi, przesaczu nefronu i moczu w g/100 ml ptynu.
Sktadnik Osocze Mocz pierwotny | Mocz ostateczny Stezenie

Mocznik 0,03 0,03 2,0 60x

Kwas moczowy 0,004 0,004 0,05 12x

Glukoza 0,10 0,10 brak —

Aminokwasy 0,05 0,05 brak -

Sole nieorganiczne 0,72 0,72 1,50 2xX

Biatka i inne koloidy 8,00 brak brak -

Zrodto: J. W. Kimball, Biologia, Warszawa 1979, s. 264
Korzystajac z danych zawartych w tabeli, wyjasnij, z czego wynika podobienstwo w skladzie oso-
cza i moczu pierwotnego oraz réznica w skladzie moczu pierwotnego i moczu ostatecznego.

podobienstwo w sktadzie osocza i moczu pierwotnego

Zadanie 21. (2 pkt)

Biorgc pod uwage czynnosci i budowe gruczotéw, wyrdzniamy dwa ich podstawowe rodzaje: zewna-
trzwydzielnicze (majace przewody wyprowadzajace) i dokrewne (pozbawione przewoddéw doprowa-
dzajacych). Okresla si¢ je jako tak zwane gruczoly czyste. Sa tez gruczoly spetniajace obie te funkcje
naraz, tzw. gruczoly mieszane.

Do kazdej z grup podaj po dwa przyklady.

gruczoly wewnatrzwydzielniCze CZYStE: .....uiiiiiiiiiiiii i

GIUCZOTY MIESZANE: ..oiiiiiiiiit ettt et e ettt e ettt e e et e e e et eeeebeeeeaans
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Zadanie 22. (2 pkt)

Procesy produkcji i wydzielania hormonow zachodza w zaleznoS$ci od potrzeb organizmu i podlegaja
regulacji nerwowej, hormonalnej lub metaboliczne;j.

Wymien dwa rézne przyklady gruczotow i wydzielanych przez nie hormonéw, ktorych wydziela-
nie podlega regulacji metabolicznej. Dla kazdego z nich okresl czynnik pobudzajacy do dzialania.

Zadanie 23. (2 pkt)

Laskotanie skory podeszwy powoduje szybkie cofnigcie stopy.
Okresl charakter tego odruchu. Narysuj schemat ilustrujacy droge impulsu nerwowego, ktory
wywoluje opisang reakcje.

Zadanie 24. (2 pkt)

Receptory to swoiscie zbudowane komorki lub zakonczenia nerwowe, w ktorych dochodzi do przetwa-
rzania energii bodZca na energi¢ elektryczng neuronu.

Do kazdego receptora (kolumna I) przyporzadkuj rodzaj dzialajacego bodzZca (kolumna II).

I II
1. termoreceptor A.rozciaganie
2. mechanoreceptor B. natgzenie §wiatta
3. chemoreceptor C. réznica temperatur otoczenia

D. substancje chemiczne
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Zadanie 25. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono zmiany poziomu hormonow podczas cyklu menstruacyjnego.
FAZA W FAZA
K PRZEDOWULACYJNA o POOWULACYJNA
% ‘I}V ‘ /W»
§| . hormon luteinizujaey /A _ |
§ T N T —
= "N >~
gl ! X )
S E !
3 N 3
=|r n \ |
] AL .
E — pro%( esteron (hormon / }
- clal az@tegp)_ _ N
L — — — == ~
T T T 1 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28
dni cyklu

Podkresl dwa zdania, ktore zawieraja prawdziwe informacje dotyczace roli hormonéw piciowych
w cyklu menstruacyjnym.

A. Hormon folikulotropowy pobudza rozwoj pecherzyka jajnikowego.

B. Estrogeny w fazie poowulacyjnej stymuluja namnazanie si¢ komorek w bionie §luzowej macicy.
C. Hormon luteinizujacy w fazie poowulacyjnej powoduje peknigcie pecherzyka jajnikowego.

D. Wysokie st¢zenie progesteronu w fazie poowulacyjnej powoduje rozrost btony §luzowej macicy.
E. Wysokie stezenie estrogendw w fazie poowulacyjnej odpowiada za zagniezdzenie si¢ zarodka w macicy.

Zadanie 26. (2 pkt)
Ofiara wypadku ma grupe krwi B, matka ofiary AB, a Zona — 0.

Ktora z kobiet moze, a ktéra nie moze by¢ dawcg krwi? W obu przypadkach odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 27. (2 pkt)

Czy poprawne jest twierdzenie: ,,U heterozygotycznych rodzicéw o ciemnych oczach (ciemna
barwa oczu warunkowana jest allelem dominujgcym) jedno z dzieci moze by¢ homozygota rece-
sywna pod wzgledem tej cechy”? Odpowiedz uzasadnij, wykonujac krzyzéwke genetyczna.

10
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Zadanie 28. (1 pkt)

Schemat ilustruje przyktadowy mechanizm przebiegu terapii genowej.
Wykorzystujac informacje przedstawione na schemacie, opisz rol¢ wektora w terapii genowej.

................................................ guz NOWOtworowy biatko r.eceptorowe )
komorki nowotworowe;j

e
T 7{/ o mRNA

................................................ g | z leczniczym
1 jadro komorkowe genem

................................................ . M\ W -
leczniczy gen |
................................................ biatko wirusa %

Zadanie 29. (1 pkt)

Na schematach przedstawiono rozne rodzaje komorek organizmu cztowieka.

a8

Zadanie 30. (2 pkt)

Cztowiek od poczatku istnienia gatunku czerpat korzysci z bogactw natury. Poczatkowo byt catkowi-
cie uzalezniony od otaczajacej go przyrody, i korzystat z jej zasobdw, nie naruszajac rownowagi bio-
logicznej.

Nadmierna eksploatacja zasoboéw naturalnych prowadzi do ich ubozenia.

Napisz po jednym przykladzie zyskow i strat z wymienionych form dzialalnosci czlowieka doty-
czacych wycinania lasow réwnikowych oraz melioracji i osuszania.

wycinanie laséw réwnikowych
4] PP

8 21 2 T PP

melioracje i osuszanie

4] O SPPRTR



Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

12

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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